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Tóth Máté

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszert a különböző településszerkezetű megyékben más és más módon ültették át a gyakorlatba. A KSZR elsősorban keretet ad, amelyen belül az egyes kistérségek, régiók szabadon érvényesíthetik a számukra legmegfelelőbb szakmai elképzeléseket. Tekintve, hogy ahány megye, annyiféle; minden kategorizálás önkényes, mégis arra tettünk kísérletet, hogy a többé-kevésbé hasonló megyékből csoportokat alkossunk, és néhány jellemző statisztikai adat alapján feltárjuk, majd egy grafikán ábrázoljuk a főbb sajátosságokat.

  A megyék a KSZR-es településeik nagysága alapján kerültek csoportokba. Az elsőt a kifejezetten kistelepüléses megyék alkotják. Ezekben gyakoriak az 500 lélek alattiak, de előfordulnak akár 100 alatti települések is. A szolgáltatásra jellemző a csereletét, valamint a könyvtárbusz. A másodikban értelemszerűen a közepes méretű községeket tartalmazó megyék találhatók. Ezekben a változó igényekre különböző szolgáltatási formákkal reflektálnak. A harmadik csoportba azokat a megyéket soroltuk, amelyekben jellemzőek a nagyobb, 1000-2000 fős, a KSZR-t igénybe vevő települések is. Esetükben a KSZR jelentősége elsősorban nem a konkrét szolgáltatások nyújtásában, hanem a szakmai támogatásban van. 

  A kistelepüléses megyékben a nyitvatartási napok száma jelentősen elmarad a nagyobbakétól. A nagyobb településeken a 3,8 napon a heti 18 óra kielégítőnek tűnik, hiszen több, mint minden második nap lehetősége van az embereknek arra, hogy igénybe vegyék a könyvtár szolgáltatásait. Ezzel szemben a kistelepüléses megyékben a 2,8 napon 10,6 óra nyitvatartás a baranyai és borsod-abaúj-zempléni könyvtárbuszos ellátás igencsak limitált szolgáltatási idejét tükrözi, amely lehúzza az átlagot. Ez azonban nem alacsonyabb minőségű szolgáltatást jelent, inkább azt, hogy a maximális hatékonyság érdekében a különböző adottságú helyeken más megoldásokra van szükség.

  Az állománygyarapításra fordított összegekről elmondható, hogy minél nagyobb egy település, annál többet költ az állomány gyarapítására. A legnagyobb különbség talán a folyóiratok előfizetésének nagyságrendjében van. A kisebb települések esetében megállapítható, hogy a csereletétek és a könyvtárbuszos ellátás miatt a kisebb volumenű állománygyarapítás eredményét több település is élvezheti. 

  A használatról: a kisebb településeken nagyobb arányban iratkoznak be a könyvtárba a lakosok, mint a nagyobbakban. Ennek az oka igen sokféle lehet. Egyrészt magyarázható a helyi kulturális kínálat szűkösségével. A könyvtárnak az igazán kis helységekben nem kell más szolgáltatókkal versenyezniük a lakosság kegyeiért. A kisebb településeket általában jobban sújtja az elöregedés, az elvándorlás, és a munkalehetőségek hiánya, a munkanélküliség. (Országosan is megfigyelhető az aktív dolgozó réteg könyvtárból való elmaradása, és ezzel párhuzamosan a gyermekek és a nyugdíjasok felülreprezentáltsága.) A legkisebb településeken nagyobb arányban vannak jelen azok a rétegek, amelyek nagyobb eséllyel találják a könyvtárat relevánsnak a saját élethelyzetükben.

  Összességében megállapíthatjuk, hogy az eltérő sajátosságokon alapuló változatos szakmai megoldások tükröződnek a statisztikai adatokban. A használat volumene jóval meghaladja a KSZR bevezetése előtti szintet minden típus esetében, de ezeken belül is a legkisebb települések lakosai azok, akik talán a legtöbbet profitálnak a rendszer szolgáltatásaiból.

